

# 栾留伟生前开的火锅店,门口排起了长队

不为吃饭,大家在用各种方式向救人牺牲的山东汉子表达敬意

住在附近的,住在几十公里外的,甚至外地人,在这几天蜂拥而至,目的地是北京市海淀区西二旗大街的一家羊蝎子火锅店。

8月10日,41岁的山东汉子栾留伟在勇救3名落水儿童后,生命停留在了河北固安县永定河畔。事发后,他生前开在北京的火锅店门前排起了长队。有人捐钱,有人赠物,其实大多数人不是为了吃什么,只是被栾留伟的牺牲精神感动,来支持生意,表达敬意。

栾留伟在北京开的火锅店门前排起长队。



文/片 陈晨 路董萌 北京报道

## 来这里并不为吃饭 而是因为这家店的老板

8月23日傍晚6点多,刚出差回京的曹林(化名)带着妻儿来到海淀区西二旗大街的一家羊蝎子火锅店时,门口已经有不少人在等位。曹林从前台取到一张写有27号的纸条,服务员刚刚喊了7号就餐。还要等20桌,可能要等两个多小时,曹林一家还是决定等。为什么非要吃这家店的羊蝎子?跟大多数顾客一样,他们前来并不是为了吃饭,而是为了这家店的老板,为了支持他舍己救人的精神。

41岁的栾留伟是这家羊蝎子火锅店的老板。8月10日是栾留伟小女儿的3岁生日,这天他带着小女儿和12岁的大女儿到河北固安的永定河边游玩。正值汛期,外加前一天当地刚下了一场大雨,水位涨了不少。忽然一名成年男子和三个孩子落水,听到呼救声后,附近的人赶紧跑过去救人。栾留伟是第一个跑到河里救人的。三个孩子被成功推向岸边后,栾留伟返回深水区试图继续营救仍在挣扎的成年男子。让人痛心的是,这次他没有成功。

栾留伟的生命停留在了永定河中。在岸边焦急等待的女儿哭了,她们哭着给在北京的妈妈打电话,“爸爸找不着了!爸爸去水里救人还没上来。”当时跟栾留伟一起救人的共有6人,栾留伟和64岁的当地村民赵金不幸牺牲。

8月16日,河北省固安县发布了拟确认栾留伟、赵金等6人见义勇为行为的公示,认定他们面对素昧平生人员的呼救,第一时间不顾个人安危和得失,挺身而出,对溺水人员进行施救,挽救群众宝贵生命的行为属实,符合见义勇为行为。

8月21日,栾留伟被安葬在故乡山东省泰安市宁阳县的烈士陵园内,并被追授“新时代宁阳楷模”称号。

## 有人主动来店里帮忙 还有人发视频推荐

店员吕凤钗说,顾客是最近几天忽然多起来的。火锅店原本的营业时间是上午11点到晚上11点。但吕凤钗8月23日的下班时间拖到了24日凌晨1点半,上午8点多,她又出现在了店里,为当天的营业做准备。实际上,8月23日晚上9点多,除了羊蝎子,店里其余的肉类已经全部卖光。即使被告知这一情况,直到晚上10点半,还是有顾客愿意排队等待用餐。

不仅是普通市民,一位演员在听说栾留伟的事迹后专门到店用餐,并发布视频把这家店推荐给网友,点赞仗义的山东人。

蜂拥而至的顾客,让此前就在招聘的小店有些“招架不住”。除了现场排队的顾客,订餐订桌电话也不断响起。一天下来,服务人员几乎脚不沾地,不停穿梭在后厨和餐桌之间。一位服务员不仅哑了嗓子,就连在蹲下来给顾客拿饮料时也显得有些吃力。

栾留伟的妻子在他出事后就赶到了河北固安,目前还留在山东老家处理后事,照顾孩子。得知这一情况,不少朋友自发过来帮忙。在店里忙碌的服务人员,没穿制服的,就是主动来帮忙的。

8月22日刚从山东宁阳回到北京的王凯(化名)就来到了店里帮忙。他以前是一家餐饮店老板,店就开在栾留伟的老店隔壁,二人因此结下了深厚友谊。他说这都是他应该做的。除了主动帮忙的朋友,还有人专门跑到店里,不用餐,扔下一些现金就跑。店员见状赶紧追上去,这些钱说什么也不能要。吕凤钗说,如果大家想支持,来吃饭就好。于是就有来用餐的顾客,在结账时想多给一些钱,当然这些钱也被店员婉拒了。

8月23日晚上,一名外卖小哥带着一些饮料走进了店里,要把它们送给店里的服务人员。点餐的是一名来自山东济宁的老乡,吕凤钗想感谢一下对方,拜托外卖小哥把电话回拨过去,无奈所留电话是空号。虽然谢意没能直接传达出去,但这份情谊他们都记在了心里。

## 火锅店已经有上千条点评 被上万人收藏

不管是自愿来帮忙的朋友,还是或近或远特地赶来的顾客,他们几乎都在说着同样的词:被感动,来支持,致敬英雄。

在点评软件,这家羊蝎子火锅店已经有上千条点评,被上万人收藏。很多点评都是来自并未到店消费的顾客。很多评论都在说,去北京时一定要来这里吃饭,永远收藏这家店,致敬英雄栾留伟。目前这家店的评分

已经高达4.8分。一位网友如此评论:先做人再做事,尤其做餐饮凭的是良心,做的是人品,有英雄精神的人开的店,一定不会差。

随和、豪爽是老顾客韩广亮(化名)对栾留伟的评价。韩广亮住在栾留伟的火锅店老店附近,从2017年开业时就开始光顾,时间久了,二人既是商家和顾客的关系,也是朋友关系。故人已去,韩广亮觉得惋惜,“心不善良的人,做不出这样的事。”他现在能做的,就是再来店里吃顿羊蝎子,支持老友的事业。

栾留伟救人牺牲的事迹,让不少人想起,几个月前同样来自泰安宁阳的王龙,为救落水母子不幸牺牲。在山东这片承载着厚重历史与文化遗产的土地上,平民英雄随处可见。韩广亮说,山东风气好,人仗义,充满着正能量。

其实吕凤钗也是从2017年火锅店开业一直跟到现在的老员工,之所以这么多年不离不弃,是因为她遇到了一位友善的山东老板。这些年火锅店遭遇过雨水倒灌,经历了疫情,还遇到过老店忽然要拆迁。但不管多难,“每月15号发工资,从来没有拖欠过”。

除了随和善良,不少网友通过栾留伟的社交平台发现,他还是个乐观风趣的人。2021年7月,栾留伟发布了这样一条视频:大雨,雨水倒灌,火锅店几乎成了“海洋”。栾留伟却带着几名店员乐呵呵地拍起了视频。他把倒灌的店铺当成大海,把一个推车当成小船,手拿两把扫把当成船桨,一前一后划动着。

这条视频的配乐是歌曲《让我们荡起双桨》,配文是:遇事不要慌,店里进水是进财,今年财源滚滚,生意兴隆。

吕凤钗说,这确实是真实发生的事。其实当年遭遇这种情况的不止他们一家店,其他店主都愁眉苦脸,唯有栾留伟如此乐观。

类似的表演视频,栾留伟生前还发布了很多。如今几乎每条视频下都有这样的留言:回来,再拍一次!



很多人来店里不是为了吃饭,而是为店老板栾留伟的精神所感动。

## 评论

英雄逝去,浩气长存。栾留伟在异乡奋勇救人牺牲,留下了一座精神丰碑,让人仰望。顾客纷纷前往他生前开的火锅店表达敬意,这是英雄的榜样作用在催人奋进,大家为他的精神所感动,自发奔赴一场“敬英雄,爱英雄”的心灵之约。

有顾客写下这样的留言:“他能把自己的生命献给萍水相逢的陌生人,是真英雄。”“这里不仅仅是一家普通的火锅店,更是栾留伟精神的象征。他的善良、勇敢和对生活的热爱,都融入在这家店的每一个角落。在这里品尝美食的同时,也在感受着这份特殊的情感。”这话说出了不少顾客的心声,大家来火锅店,既是感受英雄的气息、缅怀英雄事迹,也是接受英雄精神的洗礼与熏陶,让英雄精神成为自己的支撑力量。

这也是一个令人感动的“双向奔赴”。栾留伟为了救人,奋不顾身,他的挺身而出,闪耀着人性中的良善光芒,彰显了对生活、对他人的大爱。栾留伟来自山东泰安市宁阳县,在河北固安的永定河上救人牺牲,这是可敬的平民英雄,有着发自内心的崇德向善、有情有义,来自普通人的善良与勇敢,能迸发出跨越时空的伟大力量,在危急时刻迸发见义勇为的耀眼光芒,写下舍己为人的璀璨篇章。

爱人者,人恒爱之;敬人者,人恒敬之。栾留伟为救他人献出了宝贵生命,他理当赢得世人的尊敬与爱戴。北京市民纷纷前往栾留伟生前开的火锅店,以实际行动来帮助火锅店,这是以大爱回报大爱,以大义回报大义。北京市民对一位山东籍平民英雄的致敬,同样闪耀着超越时空的良善光芒。

“英雄舍己救人的精神值得每位公民学习。”来自北京昌平的李先生表示,吃饭是小事,主要是想尽自己的一份力。有等位的客人因为时间来不及,临走之前特意在店内买了几瓶饮料带走以表敬意。有探店博主前来用餐后,以结清货款的名义留下了一笔现金。

世上本无英雄,只有普通人的挺身而出。栾留伟的义举与壮举,再次让人看到了普通人的光辉一面。来火锅店为栾留伟致敬的顾客,同样彰显了凡人善举的温暖。

让人感动又心疼的是,火锅店的老板娘专门交代,不接受任何捐赠。有顾客把钱放下就跑,店员追出了几条街也要还给人家。这就是可敬的普通人,他们心中也有火,眼中有光,永远懂得什么是付出,什么是回报。他们甘愿付出,却不求回报。

这是一个英雄辈出的时代,平凡的人总是带来许多感动。8月21日,栾留伟被安葬在故乡宁阳县的烈士陵园内,并被追授“新时代宁阳楷模”的称号。当地政府还向栾留伟亲属发放慰问金100万元,并妥善安排好其父母赡养和子女抚养等事宜。

对英雄的最好致敬是铭记与传承。北京市民纷纷到救人英雄栾留伟的店里消费并送钱,这是对英雄的致敬,也是一种铭记与传承。普通人的点点微光汇聚成海,来自凡人的善举与大爱动人心弦。崇尚英雄才会产生英雄,争做英雄才能英雄辈出。让我们一起铭记平民英雄栾留伟的名字,传颂他的英雄事迹,传承他的英雄精神,汇聚成强大的奋进力量。

## 对英雄最好的致敬是铭记与传承

据极目新闻